
�Κυρία Λόη, αναλάβατε πριν λίγες µέρες τα ηνία
του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Ν. Αχαΐας. Τι σηµατο-
δοτείγιασαςαυτήηθέσηκαιποιοείναιτοόραµάσας;

- Αποτελεί ιδιαίτερη τιµή και µεγάλη ευθύνη η εµπιστοσύνη προς
το πρόσωπό µου από τους συναδέλφους µου, οι οποίοι µε εξέ-
λεξαν πρώτη σε σταυρούς προτίµησης, αλλά και από το νεοε-
κλεγέν ∆ιοικητικό Συµβούλιο που µου ανέθεσε την προεδρία.
Αφού τους ευχαριστήσω για µια ακόµη φορά, θέλω να τους δια-
βεβαιώσω ότι θα καταβάλω κάθε δυνατή προσπάθεια για να
φανώ αντάξια της εµπιστοσύνης τους. Με σκληρή δουλειά, µε
πνεύµα ενότητας και συνεργασίας θα εργαστούµε όλα τα µέλη
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για να συνεχίσουµε την παρά-
δοση της προσφοράς που έχει ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ν.
Αχαΐας διαχρονικά στην τοπική κοινωνία. Με τους συναδέλφους
που έχουν εµπειρία στο ∆.Σ. αλλά και µε το νέο «αίµα» που έχει

όρεξη και διάθεση να προσφέρει στον κλάδο, στην πόλη και στον
νοµό µας, θα πορευτούµε για να χαράξουµε τη δική µας γραµµή
στο δοµηµένο περιβάλλον που ζούµε και δραστηριοποιούµα-
στε όλοι.
Εξάλλου, όπως έλεγε και ένας καθηγητής µου, «ο αρχιτέκτο-
νας λειτουργεί όπως ο µαέστρος µιας ορχήστρας. Πρέπει να κα-
τανοεί ακριβώς τι κάνει ο κάθε ένας που συµµετέχει στην κα-
τασκευή ώστε να δώσει τις κατάλληλες οδηγίες – εναλλακτι-
κές για να έχει ακριβώς το αποτέλεσµα που έχει φανταστεί».
Όραµά µου είναι ο Σύλλογος να συµβάλλει προς αυτή την κα-
τεύθυνση, ώστε να επιτευχθεί ένα λειτουργικό και αισθητικό
αποτέλεσµα που θα µας κάνει περήφανους ως πολίτες.
Σκοπός µας είναι να ξεκινήσουµε έναν διάλογο µε τις τοπικές
αρχές και τους φορείς επιδιώκοντας τη συνεργασία τους, προ-
κειµένου να εργαστούµε από κοινού προς όφελος της περιοχής

µας, λαµβάνοντας πάντα τεκµηριωµένες αποφάσεις µε γνώµονα
το κοινωνικό όφελος.

�Ποια είναι η θέση του αρχιτέκτονα στην ελλη-
νική πραγµατικότητα;

«…Να βρούµε έναν αρχιτέκτονα να µας διαλέξει τα χρωµατά-
κια…» είναι µια φράση που αντιπροσωπεύει ένα στερεότυπο
που έχει παγιωθεί στην ελληνική κοινωνία. Τίποτα δεν απέχει
περισσότερο από την πραγµατικότητα στη χώρα µας ότι η Αρ-
χιτεκτονική είναι ελιτίστικη, εφόσον οι αρχιτέκτονες σχεδιάζουµε
για την κοινωνία. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφέρουµε
ότι η θωράκιση του θεσµού των αρχιτεκτονικών διαγωνισµών
αποτελεί θέµα πολιτικής βούλησης και µόνο. Αποτελεί την µο-
ναδική αξιόπιστη διαδικασία προκειµένου να επιλεγεί η καλύτερη
δυνατή πρόταση.
Οι περισσότεροι αρχιτέκτονες νιώθουµε ανίσχυροι απέναντι
στη συνεχή κακοποίηση, τόσο του δοµηµένου περιβάλλοντος
όσο και στην υποβάθµιση του δηµόσιου χώρου. Στην σηµε-
ρινή πραγµατικότητα λείπει όχι µόνο η αισθητική, αλλά και η
ηθική και η λογική. Η πολιτεία είναι η πρώτη που έχει απαξιώσει
την αρχιτεκτονική. Για την θέση του Αρχιτέκτονα στην ελληνική
πραγµατικότητα την απόλυτη ευθύνη την έχουµε εµείς οι ίδιοι,
διότι δεν διεκδικήσαµε σθεναρά αυτό που η ετυµολογία της λέ-
ξης «αρχιτεκτονική» ορίζει, «τέχνη και τεκτονική», δηλαδή η
τέχνη του εφικτού. Και όταν µιλάµε για αρχιτεκτονική δεν εν-
νοούµε µόνο τα κτίρια, αλλά και τον δηµόσιο χώρο. Ο αρχιτέ-
κτονας δεν κτίζει για τον εαυτό του αλλά για τους άλλους. Στην
Ελλάδα η Αρχιτεκτονική γίνεται χωρίς τους Αρχιτέκτονες!.

�Μιλήστε µας για την κατάσταση στην πόλη µας από αρχιτεκτονικής πλευράς;
Η πόλη µας ζει µια πρωτοφανή παρακµή εδώ και πολλά χρόνια. Μοιάζει µ’ ένα εγκαταλελειµµένο σπίτι που θέλεις να το
ξανακάνεις κατοικήσιµο και δεν ξέρεις από πού να ξεκινήσεις. Κι όµως, µε λίγη φροντίδα και νοιάξιµο από τον καθένα
µας µπορεί εύκολα και σχετικά ανέξοδα να βελτιωθεί η εικόνα της. Είναι ευθύνη των τοπικών αρχών να αποκτήσουµε συλ-
λογική συνείδηση για το «κοινόχρηστο». ∆εν είναι καθόλου υπερβολή ότι η ψυχική µας υγεία επηρεάζεται άµεσα από το
περιβάλλον µέσα στο οποίο ζούµε.
Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι, όπως φαίνεται, κανείς αρµόδιος δεν περπατάει στην πόλη… γιατί αν περπατάς βλέπεις! Και
όταν βλέπεις, το λιγότερο που κάνεις είναι να δράσεις άµεσα, είτε από ντροπή είτε από αίσθηµα ευθύνης.
Η πόλη µας είναι παραλιακή αλλά η σχέση της µε τη θάλασσα είναι ανύπαρκτη.
Έχουµε εγκαταλείψει το πράσινο. Πρέπει να σταµατήσουµε να κάνουµε αναπλάσεις τσιµέντου.
Θεωρώ ότι, γενικότερα, θα πρέπει να κόψουµε ταχύτητα, να σταµατήσουµε να δηµοπρατούµε νέα έργα µε ελλιπείς µελέ-
τες και να ασχοληθούµε µε έργα συντήρησης για το ήδη τεράστιο και εγκαταλελειµµένο κτιριακό µας απόθεµα.

«Η πόλη µας είναι παραλιακή αλλά η σχέση της
µε τη θάλασσα ανύπαρκτη»

«Κτίρια που να µην επιβαρύνουν ενεργειακά το περιβάλλον»
�Στηνεποχήτηςκλιµατικήςκρίσης
πιστεύετε πως τα κτίρια της Πάτρας
µπορούν να ανταποκριθούν στα νέα
δεδοµένα;

Η κλιµατική κρίση είναι εδώ και από ό,τι φαί-
νεται δεν έχουµε καθόλου συνειδητοποιήσει
πόσο επικίνδυνη είναι, παρά τα δεινά που
έχει φέρει στη χώρα µας. Σε ό,τι αφορά στον
σχεδιασµό των κτιρίων έχουµε την υποχρέ-
ωση να ευθυγραµµιστούµε µε τη λογική να
σχεδιάζουµε κτίρια που δεν επιβαρύνουν
ενεργειακά το περιβάλλον. Αντιθέτως, σε κά-
ποιες περιπτώσεις «βαφτίζονται» ενεργειακά

και πράσινα κτίρια µε σχεδιασµό στο… πόδι
(!), µόνο και µόνο για να απορροφηθούν κον-
δύλια, αφήνοντας µια βαριά κληρονοµιά στις
επόµενες γενιές και θέτοντας σε κίνδυνο το
µέλλον τους.
Ξεχνάµε ηθεληµένα ότι είναι ανθρώπινο δι-
καίωµα να σχεδιάζουµε τον τόπο µας µε
γνώµονα τη φύση. Στα µεγάλα αστικά κέντρα
του κόσµου γίνονται συνεχείς προσπάθειες
επαναφοράς της φύσης στην πόλη, της βελ-
τίωσης του άσχηµα δοµηµένου περιβάλλον-
τος, τις µετακινήσεις στην πόλη. Εδώ φαίνεται
ξεκάθαρα ότι δεν υπάρχει κανένα σχέδιο. Ο

καθένας κάνει ό,τι θέλει, όπου και όπως
θέλει. Και δεν µπορούµε να αδικήσουµε ούτε
τους πολίτες, ούτε τους συναδέλφους που
πορεύονται «µε τον σταυρό στο χέρι» και παι-
δεύονται, ενώ ταυτόχρονα βλέπουν το τέρας
– αυθαίρετο να ορθώνεται δίπλα τους!
Η σχέση πολιτείας – αρχιτέκτονα στη χώρα
µας είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Ο αρχιτέκτονας
δεν µπορεί από µόνος του να αλλάξει τα
πάντα όταν η πολιτεία δεν νοµοθετεί αποτε-
λεσµατικά. Πρέπει να θέσει «κόκκινες γραµ-
µές» και να κατευθύνει τη δόµηση, έτσι ώστε
ο αρχιτέκτονας να ασχοληθεί µε την δουλειά

του που είναι το αποτύπωµα αυτού που σχε-
διάζει να µην επιβαρύνει το περιβάλλον, να
είναι λειτουργικό και φιλόξενο για τους χρή-
στες, να είναι προσβάσιµο.
Το παράλογο της αρχιτεκτονικής είναι ότι,
ενώ είναι µια επιστήµη που δηµιουργεί άψυ-
χους χώρους, αυτοί «ζωντανεύουν» µε την
παρουσία των ανθρώπων. Έτσι, η σχέση κοι-
νωνίας και αρχιτεκτονικής είναι αναπόφευ-
κτα αλληλένδετη. Όταν ένα έργο διαθέτει
εξίσου καλή λειτουργία και αισθητική, επι-
δρά σηµαντικά στην ψυχολογία, στην ευηµε-
ρία και στην αποδοτικότητα των χρηστών του.

«Σχεδιάζουµε
γιατηνκοινωνία»

Άρωµα γυναίκας έχει το προεδρείο του Συλλόγου
Αρχιτεκτόνων Ν. Αχαΐας, καθώς εξελέγη την περα-
σµένη εβδοµάδα νέα πρόεδρος η Ολυµπία Λόη, παίρ-
νοντας τη σκυτάλη από τον Γιάννη Πανταζόπουλο
που είχε τα ηνία επί σειρά ετών.
Η κ. Λόη µαζί µε τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβου-
λίου έχουν αποφασίσει να αναδείξουν τον επιστη-
µονικό ρόλο που έχουν οι αρχιτέκτονες στην κοι-
νωνία, καταθέτοντας προτάσεις προς όφελος της πό-
λης και του νοµού, παράλληλα µε τις διεκδικήσεις των
κλαδικών τους αιτηµάτων.
Η νέα πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Αχαΐας
ανοίγει τα χαρτιά της στη «Γ», καταθέτονταςτο όραµα,
τις σκέψεις και τις προτάσεις της ενόψει της έναρ-
ξης της θητείας της.

«Με σκληρή δουλειά, ενότητα και
συνεργασία, για να

διαµορφώσουµε ένα καλύτερα
δοµηµένο περιβάλλον που θα

βελτιώσει την ποιότητα ζωής µας»

�

�
�Η νέα πρόεδρος του Συλλόγου

Αρχιτεκτόνων Ν. Αχαΐας Ολυµπία Λόη δίνει
το στίγµα της, στην πρώτη της συνέντευξη

στη «Γ» µετά την εκλογή της�

∆ΕΥΤΕΡΑ 16 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

www.gnomip.gr
1122 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

Ολυµπία ΛΟΗ
ΣΤΗΝ ΕΛΕΝΗ Α. ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ


